

RENAȘTEREA

ORGANUL OFICIAL AL EPARHIEI ORTODOXE ROMÂNE
A VADULUI, FELEACULUI, GEOAGIULUI ȘI CLUJULUI

Redacția și Administrația:
CLUJ.
Strada Iuliu Maniu Nr. 36

APARE ODATĂ PE SĂPTĂMÂNĂ
Abonament: 150 Lei la an.

Redactor responsabil:
Dr. SEBASTIAN STANCA
Telefon 13-74

Suflete mari și alese

Sub rubrica aceasta vom scoate la iveală faptele vrednice de eternizat în analele istoriei refacerii și organizării eparhiei noastre.

De astădată ne vom opri la conducătorii actuali din Târgul-Murășului. Fostul primar și acum deputat dl Bernády György un colaborator zelos al ziarului „Ellenzék” din Cluj — a trecut de bună seamă anii dearândul pe lângă bisericuța de lemn, în care puținii credincioși ortodoxi se rugau lui Dumnezeu, ca să nu se surpe pe ei și să dea Dumnezeu vremi mai bune — ca să ieșim din robia Babilonului în care gemea poporul românesc din Ardeal. Acest bărbat cu mână largă ca să nu zicem mână spartă, a știut să facă la Târgul-Murăș din averea comunală palate de cultură, palat pentru primărie, muzee, — și să pro vadă până și drumurile afară din oraș — unde nu era lipsă, cu asfalt. Numai pentru biserica românească și ortodoxă nu avea nici un ban. Comunitatea ortodoxă a luptat cu mari mizerii, abia s'a susținut cu chin cu vai din venitele fundațiunei „Trombitașiu” un alt vrednic fondator, — și când se stinsese și urmele celor din urmă industriași și meseriași români, abia mai vegeta acolo pe lângă protopopul, unul ori doi advocați și câțiva funcționari pe lângă băncile „Albina” și „Lumina” din Sibiu.

Când a erupt războiul în 1916 cu România, protopopul Stefan Rusu a fost legat în lanțuri în Icladul-mare unde se refugiase la socrul său parohul Hodoș și adus între baionete și torturi în beciurile temniței ca să fie apoi internat la Sopron.

Cu acest ultim act de operă rușinoasă a dlui Bernády, s'a crezut că s'a sfârșit și ultima scântee de viață românească din Târgul-Murășului.

Și a dat Dumnezeu zilele de acum. Statul a

văzut umilirea și sărăcia cu care luptă biserica, a văzut coliba de peste 200 de ani, care trosnea din ultimele încheeturi și-a dat ajutoriu, ca să zidim în Târgul-Murășului o biserică potrivită vremilor de azi.

Primarul — distinsul primar Dr. Emil Dandea, moțul ortodox — a dat dela oraș, anul trecut 500.000 lei — spre acest scop, reprezentanța a mai votat 1.500.000 lei, și-a oferit și cărămida din cărămidăria orașului — și lucrările s'au început cu un entusiasm nedescris. Cine a văzut conductul festiv dela 10 Mai, — când Episcopul Nicolae al Clujului, îmbrăcat în ornate a plecat cu dl ministru Lăpedatu și cu toate autoritățile la locul de zidire în frunte cu muzica militară și cu corurile liceelor românești și al scoalei normale, a rămas adânc impresionat, și momentul festiv îl vor povesti după ani sutele și miile de țărani din popor cari veniseră cu preoții și cu praporii să dea cinstea cuvenită Arhiereului și Ministrului — sosiți în capitala secuilor.

Și aceste manifestații nu-i plac dlui Bernády, fostul primar, nu le plac ziaristilor unguri ori jidovi prispășiți prin Ardeal și atacă pe primarul român, atacă conclusele, și stau să sbiere până la Liga Națiunilor, că toți ungurii și câțiva sași au biserici frumoase, numai românii ortodocși, cari nu avea decât o colibă, vor să-și ridice și ei o biserică, cum s'au ridicat toate bisericile din Ardeal ale minorităților de azi din dijmă dela tot poporul.

Un alt factor important este dl Petru Rosca, subprefectul județului, acest bărbat fiu de protopop și el crescut cu prescură românească și cu stipendii dela biserică, să achită ca prim funcționar al județului cu ajutoare considerabile ca să ajute biserica. Onoare și cinste lui — onoare tuturor celor ce știu jertfi, ca să ieșim din umilința de eri, la biserica de azi.

Este în memoria tuturor, și s'a scris și în

ioaia aceasta, că la masa protopopului, dată în cinstea Episcopului în spre ziua praznicului de 10 Maiu, — s'a subscris de fruntași, de conducători și de negustori, militari și țărani 100 mii lei — și subscrierile curg — și vor da rezultate frumoase. Pentru ceice stau în frunte, pentru ceice osteneșc și jertfesc.

Sufletele mari și alese, aceștia sunt și dnii Dr. Dandea și Petru Roșca. Cu cât vă vor ataca mai mult pentru faptele voastre, cu atât mai mari creșteți în stima și iubirea noastră și felicităm biserica, care a știut crește astfel de fii — și felicităm și pe ceice la un punct așa de gingaș, au știut să pună în fruntea orașului și județului bărbați cu dragoste către slujba lor — dar și către biserica lor. Onoare lor.

Arderea morților

Gazetele din București aduc stirea că în săptămâna trecută s'a pus peatra fundamentală la cel dintâi crematoriu, cuptor pentru arderea morților, în București lângă spitalul din Calea Șerban Vodă. Actul acesta a fost săvârșit cu deosebită solemnitate în prezența primarului orașenesc și a altor persoane din oras.

Tot gazetele au dat informația că biserica noastră oficială ar fi aprobat acțiunea aceasta. Metropolia din București a dat însă o desmințire categorică declarând că biserica întemeiată pe tradiția celor 20 de veacuri ale neamului nostru este absolut împotriva introducerii crematorului în țara noastră.

Chestiunea arderii cadavrelor este nouă în țara noastră. În Apus a fost discutată ani de-arândul acum 50—60 ani și s'au adus multe argumente și pro și contra. Rezultatul a fost că în câteva orașe mai mari din țările apusului s'au ridicat crematorii, în marea masă a popoarelor însă ideea aceasta n'a putut pătrunde. Astfel există în America 24 crematorii în orașele principale, în Anglia 5, în Italia 7, în Germania 15, în Danemarca, Suedia, Elveția și Franța numai câte unul.

Fapt incontestabil este că arderea cadavrelor se întrecează pe concepțiile materialiste și utilitariste, cari lapădă morala evangheliei lui Hristos. Biserica dându-și seama de influința dezastroasă a ideii acesteia nu a putut-o aproba.

E adevărat că Sf. Scriptură nu se declară

hotărâtă contrară cremațiunii, dar nici nu o aprobă. Isus Hristos n'a avut prilej să se declare asupra acestei chestiuni, pentru că evreii nu ardeau cadavrele, ci le îngropau. Romanii stăpânitori în Iudeea probabil că își vor fi menținut obiceiul de acasă de a arde cadavrele, dar aceasta era considerată ca o îndeletnicire a religiei păgâne, care se lăpăda deodată cu primirea credinței în Isus Hristos.

De aceea în veacurile prime ale creștinismului, deși creștinii toți fără osebire, îngropau cadavrele în pământ, nici scrierile scriitorilor bisericești de pe acele vremi, nici canoanele sinoadelor ecumenice sau particulare, nu se ocupă cu arderea cadavrelor.

Cu timpul însă răsar și în scrierile Sf. Părinți glasuri cari condamnă arderea cadavrelor. Astfel Tertulian scrie în opul său „De resurrectione” că „în arderea cadavrelor pietatea se transformă în cruzime”.

Biserica rom. catolică în congregația din 16 Mai 1886 n'a condamnat arderea cadavrelor din punct de vedere dogmatic, dar s'a pronunțat împotriva acestei inovațiuni și a declarat că excomunică pe toți credincioșii ei cari fac parte din vre-o societate întemeiată cu scopul de a lăți ideea și a practica arderea cadavrelor.

Deși în Sf. Scriptură nu se găsesc citate precise împotriva cremațiunii totuși ființa întreagă a religiei creștine bazate pe evanghelia lui Hristos nu o poate aproba.

O știm prea bine că una din temeliile credinței creștine a fost dela început îngroparea morților. Creștinii cei dintâi considerau arderea morților un obicei păgân, pe care datori erau să-l lapede. Îngroparea corăspunde de altfel și poruncii date de Dumnezeu lui Adam în Cartea Facerii:

„Intru sudoarea feței tale vei mânca pâinea ta, până ce te vei întoarce în pământul din care esti luat, că pământ esti și în pământ te vei întoarce”.

Arderea morților n'a fost dictată la popoarele păgâne de considerații igienice sau economice, ci a fost o concepție religioasă bazată pe idololatoric. Religia creștină trebuia să delature accastă rămășiță de credință păgână.

Și a făcut-o îndemnată și de pilda Mântuitorului însuși, care nu și-a ars trupul, ci s'a îngropat. El însuși a luat parte la îngroparea în pământ a cadavrelor, iar în pilda despre Lazar

se spune că „murind bogatul a fost îngropat”.

Concepția creștină despre îngroparea o confirmă și apostolul Pavel când aseamănă trupul îngropat în pământ cu bobul de grâu, care este chemat să rodească.

Pe această îngropare se întemeiază și credința creștină în învierea morților.

Legea naturii dispune descompunerea materiei în pământ, transformarea ei, ca astfel din moartea vieții să renască altă viață nouă. De această lege se leagă și învierea, ca un proces logic al orânduelilor lui Dumnezeu.

Din această concepție largă s'a născut la popoarele creștine cultul morților, care este atât de înrădăcinat și la poporul nostru. Cultul acesta al părinților, strămoșilor, al martirilor, al eroilor, este identificat cu ființa religioasă a popoului nostru și a fost în cursul veacurilor și este și astăzi unul din principalele elemente ale autoeducației morale a popoului nostru.

Luându-i această credință îl despoiem de temelia credinței sale creștine. Cultul morților cu suprema concepție despre viața dincolo de mormânt cu răsplata faptelor din viața de pe pământ, cu nădejdea revederii prin înviere, este atât de adaptat legilor naturii precum și raționamentului omenesc, încât niciodată nu se va putea împăca cu arderea.

Pe lângă aceasta se mai pot face și alte obiecțiuni de natură practică celor ce militează pentru arderea cadavrelor. Instalația unui crematoriu reclamă cheltueli uriase, pentru încălzirea cuptorului de ardere până la o temperatură de 850 grade se recere o cantitate foarte considerabilă de lemne, cărbuni sau alt combustibil, astfel, că o astfel de „înmormântare” este cel puțin tot atât de costisitoare ca îngroparea în pământ.

Arderea ar zădărnici pe de altă parte justiției puțința de a face lumină în multe cazuri de crime, pe cari desgroparea și constatările medicale de multe ori le scot la iveală.

Motivul cruțării pământului nu poate avea importanță serioasă, câtă vreme se știe, că toate satele își au cimitirile lor definite din vechime, cari sunt în stare să facă omenimei serviciul pios de odihnă vecinică pentru sute de ani, fără ca să aibă nevoie de așa întinde mercur hotarul în paguba pământului cultivat.

Dacă în orasele mari, unde masele populației dau procente mari de morți, este în cătuva justificată arderea cadavrelor, din singurul

punct de vedere al economiei orașenești, în masele popoului dela sate ideea cremației nu poate fi decât primejdiosă pentru ființa lui de creștin și nici nu va putea afla răsunet nici când.

De aceea biserica în zilele de astăzi nu poate aproba ideea aceasta. Evoluția vremilor poate că va reforma și în privința aceasta sufletul popoului. Aceasta să rămână însă în grija viitorului.

Instalarea P. S. S. Episcopului al Aradului

Dumineca trecută a fost introdus în scaunul episcopesc al Aradului noul ierarh P. S. Sa Dr. Grigorie Comșa, în cadrul unor solemnități impunătoare pentru străinii din acel oraș.

Au asistat la această sărbătoare P. S. Sa Iosif al Caransebesului, Pr. Sfințitul Arhiepiscopul Filaret, dl. Ministru al Cultelor Al. Lapedatu, reprezentanții eparhiilor și autorităților, toți intelectualii români din oraș și o mulțime de țărani din satele învecinate în frunte cu preoții lor.

P. S. Sa Grigorie a fost adus în procesiune dela reședință la biserică. Aci s'a făcut serviciul divin al Sf. Liturghii de 12 preoți și trei diaconi.

Răspunsurile liturgice au fost executate de corul mixt din Arad și de corul „Doina” din Timisoara.

La Priccastnă se săvârșeste actul festiv al instalării. Dl. Ministru Lapedatu ceteste autograful regal de investire și în cuvinte alese fericită pe noul arhiepiscop urându-i fericită și îndelungată păstorie.

La cuvântul P. S. episcopul Iosif al Caransebesului și în numele I. P. S. Metropolitului îl declară introdus în scaunul vlădicesc al Aradului.

Răspunde apoi înduioșat noul arhiepiscop espunându-și programul de muncă. Ridicarea sfinței mănăstiri a Hodos-Bodrogului, la nivelul recerat de evoluția vremii și a culturii, asemenea nivelul intelectual al seminarului, ca într'insul să crească o generațiune de preoți, cari îndrăznind să biruiască, amvonul să nu amuțască, ci să rodească. Cere dela toți muncă fără preget.

Preoțimea să fie model de activitate pastorală, învățătorimea să facă epocă de aur în

cultura română, industriașii, țărani, intelectuali să fie fiecare la locul lui, în sânul bisericii, ca astfel biserica să se întărească. Promite o muncă stăruitoare ca să readucă pe frații noștri la sânul mamei străbune cu armele dragostei creștinești. Face vot solemn, că nu va fi stăpânit de patina iubirii de sine, a înălțării vanitoase, va ura cuvintelor „ca în chipul blândețelor, smerenie; niciodată însă deșisitoare,, să fie tuturor toate, frate, prietin, mângăitor și ocrotitor. Cuvântarea rostită cu multă căldură a înduioșat întreg publicul.

După serviciul divin, au urmat recepțiile și pe urmă banchetul festiv în hotelul „Crucea Albă”. După banchet concertul „Doinei” în casa culturală. Mulțimea se respiră, mulțumită că a avut parte de o frumoasă și creștinească serbare.

Dorim și noi noului arhiereu viață lungă și plină de roade binecuvântate în desăvârșirea lucrului evanghelic la care este chemat de Dumnezeu.

Pr. Octavian Albani.

Școala Minieră a Statului Baia-Mare

Școala Minieră a Statului din Baia-Mare care pregătește conductori tehnici minieri și conductori tehnici metalurgiști pentru minele și uzinele metalurgice, pentru minele de fier și sare, publică concurs pentru primirea de elevi.

Se primesc tineri cetățeni români cari au implinit vârsta de 17 ani.

Cererile scrise cu mâna proprie și timbrate sunt de a se înainta Direcțiunii școlii până în 15 August 1925.

Tinerii cari sunt angajați în serviciul miniere sau uzinelor miniere, au să le înainteze prin șefii lor de serviciu.

La cerere sunt de a se anexa următoarele acte:

1. Extras de naștere.
2. Certificat școlar despre absolvirea clasei a patra secundare sau medii.
3. Certificat de moralitate.
4. Certificat de medic prin care să se adeverească că petentul nu are defecte corporale.
5. Certificat de revaccinare.
6. Certificat dela autoritatea stării civile că este necăsătorit.
7. Certificat autentic despre ocupațiunea in-

treprinsă după părăsirea ultimului an școlar.

8. Certificat de paupertate din partea acelor cari doresc a reflecta la bursa statului.

9. Tinerii cari sunt în etate de peste 20 ani, certificat sau acte autentice că au satisfăcut serviciului militar.

În caz că nu se vor prezenta elvi cu calificația completă în număr suficient se vor putea primi elevi și cu clase mai puține.

Bursierii vor fi obligați a servi statului cel puțin cinci ani. Primirea se face în baza unui examen din limba română, aritmetică și geometrie, care se va face la 1 Sept. Elevii sunt obligați la trei zile de lucru practic pe săptămână.

Elevii au să se îngrijească pe spesele lor de toate recvizitele școlare. Taxe școlare nu sunt, instrucția e gratisă.

Prelegerile durează trei ani școlari. Tinerii cari au terminat cu succes această școală devin conductori tehnici minieri sau metalurgiști și după terminarea școlii fac serviciu cu termen redus cu un an.

ȘTIRI

ȘTIRE PERSONALĂ. Mulțumită bunului Dumnezeu P. S. Sa episcopul nostru Nicolae a trecut peste boala grea, care l-a încercat în vremea din urmă și la statul medicilor pleacă luni în 27 Iulie pe timp de o lună la cura sa obicinuită la băile din Borsec.

* * *

Donații. Am primit din protop. Câmpeni dela parohia Arada și Gârda-de-sus câte un rând complet de odăjdii vechi bisericesti, dela Lăzești și Vidra-de sus câte un antimis vechiu, dela Gârda-de-sus două pomelnice vechi și deia preotul Gheorghe Felea din Ciuruleasa o carte veche manuscris dela 1745. Toate pentru muzeul diecezan.

* * *

POST DE PROFESOR. La institutul teologic din Caransebes este vacant un post de profesor de teologie. Consistorul din Caransebes publică concurs cu termen de 30 zile pentru ocuparea acestui post. Retribuția este 2200 lei salar de bază plus accesoriile legale.

* * *

Donație. Cu prilejul inaugurării Căminului de odihnă al intelectualilor dela Sâmbăta-de-Sus, dl Al. Lapedatu, ministrul artelor și cultelor, a donat suma de 600 mii lei scriitorilor, ziaristilor și artiștilor.

Din venitul acestui fond se vor ajuta anual intelectualii din aceste categorii lipsiți de mijloace și care au nevoie să-și caute sănătatea.

* * *

Burse pentru străinătate. Guvernul polonez a comunicat ministerului nostru de externe, că a instituit două stipendii pentru doi studenți, sau doi profesori români, cari ar dori să se specializeze în slavistică, sau în limba și literatura poloneză.

Stipendiul constă în 300 zloți pe lună, pe tot timpul studiilor, plus cheltuielile de călătorie.

* * *

Coroana ungară. Ministerul de finanțe a dat o ordonanță în care arată că o coroană de aur ungară e egală cu 14500 cor. în hârtie.

* * *

Cele zece porunci de pr. Gr. Popescu, misiionarul eparhiei Romanului. E o broșură pentru combaterea credinței greșite a adventiștilor. Se găsește la tipografia Munca din Roman. Prețul 10 lei.

* * *

Eugeniu Speranția: Sub nimbul familiar. „Biblioteca Semănătorul” publică 12 schițe ale unuia din cei mai răspândiți și apreciați prozatori din zilele noastre. Sunt schițe de-o netăgăduită valoare literară, ce se citesc cu pasiune, atât pentru vioiciunea și claritatea stilului, cât și a subiectelor captivante în jurul cărora se încheaga. Prețul 5 lei.

* * *

Septimiu Popa: Vai, inima. Povestiri. (Biblioteca Semănătorul, No. 74 Arad, Prețul lei 10).

E primum volum al prozatorului ardelean Septimiu Popa al cărui nume l-am întâlnit, după războiu, foarte des în revistele noastre.

Povestirile lui sunt pline de sinceritate și vioiciune. Temnița grea suferită după intrarea în acțiune a României, i-a răscolit adâncurile sufletului și scrisul viu al condeiului. Câteva povestiri, cari neînsoțite de numele acesta modest, ar fi părute scrise de niște mari slavi, obicinuiți cu abisurile sufletului omenesc și cu

simplicitatea desăvârșită, l-au împus în ochii tovarășilor într-o scris.

Volumul de față ne desvăluie o latură a personalității lui Septimiu Popa, care în scurtă vreme și-a câștigat un loc frumos în literatura noastră.

* * *

Procesul moșilor. Sâmbăta trecută s'a judecat la comisia județeană de împroprietărire din Cluj procesul moșilor împotriva unor evrei bogătați, înstăpâniți pe pădurile din Munții Apuseni. Comisia a dat câștig de cauză evreilor, nu moșilor. Pe aceștia din urmă i-a apărat dl Dr. A. Frâncu; pe evrei i-au apărat mai mulți români, între ei dnul Boilă. Apărătorul moșilor a făcut apel la comitetul agrar din București împotriva hotărârii din Cluj.

No. 490—1925.

1—3

C O N C U R S

Pentru întregirea postului de paroh în parohia de clasa III-a *Butene* din tractul Huedinului, se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în „Renășterea”.

Venitele împreimate cu acest post sunt:

1. Un teritor de circa un jughâr rezervat pentru edificarea casei parohiale și supraedificatele economice, curte și grădină parohială. Parohia se deobligă a edifica casă parohială sau a transforma școala confesională în casă parohială în timpul cel mai scurt.

2. Una ferdelă de grâu, săcară, porumb sau orz de ficcare fum și una zi de lucru în natură sau prețul zilei dela ficcare fum.

3. 15 jughăre, 530 stânjeni sesiune parohială.

Pentru întregirea prin reforma agrară s'au făcut demersurile cuvenite.

4. Stola obicinuită.

5. Drept de pășunat și pădure.

6. Intregirea dela stat conform calificațiunei.

Cererile de concurs instruite conform normelor în vigoare se vor înainta în termenul indicat subsemnatului oficiu.

Reflectanții pe lângă observarea prescrișilor din regulament pentru parohii se vor prezenta în parohie spre a face cunoștință cu poporul.

Huedin, la 10 Iulie 1925.

Oficiul prot. presbiteral ort. rom. al tractului Huedin în conțelegere cu comitetul parohial.

Aurel Muntean, protopop.

No. 58—1925. Par.

LICITAȚIE PUBLICĂ

Comitetul parohial ort. rom. din comuna Agriș, jud. Turda Arieș, plasa Jara-de-jos dă la 6 August a. c. la ora 1 p. m. în întreprindere pe cale de licitație minuendă zidirea unei biserici conform planului și devizului aprobat de Ven. Consistor eparhial din Cluj cu No. 3833—1925 cari se vor vedea la oficiul parohial din loc împreună cu condițiile din contract.

Doritorii de a lua aceasta zidire în întreprindere vor avea ca până la 6 August ora 1 p. m. să-și înainteze ofertele în scris sigilate și prevăzute cu vadiul de 6% a prețului de strigare care este 784.946 lei în numerar, ori hârtii de valoare, ori libel de bancă comitetului parohial.

Biserica dă: piatra pentru fundament și socli; pământ și lemne pentru arsul cărămizii, piatră pentru var și lemne pentru arsul varului și le transportă la fața locului. Transportă și dă nisipul care va fi bun din hotarul comunei. Transportă lemnele de brad pentru construcție din Jara-de-jos, dă lemne de goron pentru trepte și transportă pământul.

Comitetul parohial își rezervă dreptul de a încredința cu executarea lucrărilor fără considerare la prețuri și condițiuni pe acel dintre oferenți care va da mai multă garanță.

Pentru participare la licitație spese de călătorie nu se plătesc.

Agriș, la 12 Iulie 1925.

Gheorghe Purdea, pres. paroh.

Vasile Mera, prim episcop.

No. 251—1925.

Văzut: *I. Murășianu*, protopop.

agrară 11 jug. 720 stânjani cu prospecte de întregire, folosința celor două cimiterii.

4. Venitele stolare obicinuite majorate conform împrejurărilor de astăzi.

Reflectanții la acest post își vor înainta cererile legal documentate la oficiul protopopesc a Bistriței și au voie a se prezenta în vre-o Duminică ori sârbătoare și în comună, la biserică, pentru ca să facă cunoștință cu poporul.

Bistrița, 16 Maiu 1925.

Oficiul protopop. ort. rom. în înțelegere cu comitetul parohial.

Grigore Pletosu, protopop.

No. 4162—1925 Pres.

2—3

CONCURS

Pentru ocuparea postului de Duhovnic seminarial combinat și cu postul de econom, prin aceasta publicăm concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „*Renasterea*”.

Beneficiile împreunate cu acest post sunt:

1. Salar de bază 400+300=700 lei cu toate accesoriile cari fac în total 2600 lei lunar.

2. Locuință, întreținere, luminat și încălzit în Seminar.

Dela concurenți se cere să fie preoți calificați, fiind preferiți preoți văduvi fără prunci eventual ieromonarhi.

Petițiile însoțite cu documentele necesarii (atestat de botez, de școală, de teologie și de purtare morală) — le vor înainta în termenul prescris la Consistorul Diecesan din Cluj.

Cluj, 15 Iulie 1925.

Nicolae Ivan, Episcop.

No. 227—1925.

2—3

CONCURS

Devenind vacant postul de paroh în parohia de clasa I, *Borgomișloceni*, în tractul Bistriței, prin aceasta se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în revista „*Renasterea*”.

Beneficiile împreunate cu acest post sunt:

1. Întregirea salariului de stat.
2. Casă parohială cu supraedificate economice în stare bună și grădina.
3. Sesiune parohială asemnată prin reforma

No. 4037—1925.

2—3

CONCURS

Pentru ocuparea postului de *preot misionar* Diecesan, sistemizat prin hotărârea Ministerială No. 19.206 dela 18 Iunie 1923, cu locuința permanentă în Cjul, publicăm concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare.

Retribuțiile sunt:

1. Salarul de bază 1600 lei lunar cu toate accesoriile.

2. Bilet de drum liber pe CFR.

3. Spesele de deplasare și diurnă egală cu a

inspectorilor din administrația centrală a ministerilor (200 lei plus spesele de trăsuri).

Dela concurenți se recere pe lângă calificația pentru o parohie de clasa primă, să fie și preoți cu ani de praxă și cu experiență pastorală.

Petițiile însoțite de documentele necesare și de alte atestare recomandatoare, eventual publicații proprii, se vor înainta Consistorului Diecesan din Cluj în termenul deschis.

Cluj, la 15 Iulie 1925.

Nicolae Ivan, Episcop.

No. 657—1925.

2—3

CONCURS REPETIT

Pentru întregirea postului de paroh, în parohia de clasa II-a din *Jabenița*, protopopiatul Reghinului, se publică a doua oară concurs, cu termen de 30 zile dela cea dintâi publicare în „Renășterea”.

Beneficiile parohului sunt:

1. Salar dela stat.
2. Locuință în casa parohială nou zidită, în curs de isprăvire, cu supraedificate și grădină.
3. Sesiune parohială de 16 jug. care în anul acesta s'a dat în arândă cu 24 mii lei.
4. Anual 12 m. cubj de lemne de foc, din pădurea parohială.
5. Venitele stolare obisnuite, zi de lucru și mierța.

Comuna e stațiune balneară, cu baie de apă sărată, la o depărtare de 9 klm. de Reghin.

Reflectanții își vor înainta cererile, legal întocmite, oficiului nostru și se vor prezenta într-o zi de sărbătoare în parohie, pentru a se face cunoscuți poporului.

Oficiul protopopesc ortodox din Reghin, în înțelegere cu comitetul parohial din *Jabenița*.

Reghin, la 1 Iulie 1925.

D. Antal, m. p. protopop.

No. 202—1925.

2—3

CONCURS REPETIT

Pentru întregirea postului de capelan cu drept de succesiune din parohia de clasa III-a *Brăzești* în tractul Lupșa, sistemizat prin rezoluția con-

sistorială No. 8270—1918 Bis., pe lângă parohul *Simion Pop*, se escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Renășterea”.

Beneficiile sunt: Toate venitele parohiale conscrise în coala B), cu excepția zilei de clacă, apoi salariul dela stat, care se votează conform calificației și anilor de serviciu de care va dispune alesul capelan.

Cererile de concurs, înzestrate cu documentele recerute; se trimit subscriului oficiu în termenul deschis.

Concurenții, cu observarea prescrișelor din regulamentul pentru parohii și cu prealabila înștiințare a subscriului, se vor prezenta și în comună pentru ca să facă cunoștință și cu poporul.

Baia-de-Aries, 2 Iunie 1925.

Oficiul protopresbiteral ort. rom. al Lupșei în înțelegere cu comitetul parohial.

Vasile Gan, protopresbiter.

No. 249—1925.

3—3

LICITAȚIE

Pentru darca în întreprindere a clădirii bisericei ortodoxe, din orașul Turda.

Comitetul bisericei ortodoxe din Turda aduce la cunoștința celor interesați, că se va ține licitație publică în ziua de 26 Iulie 1925 la orele 3 p. m. în școala ortodoxă din Turda Str. Gh. Lazar No. 21, unde se vor vedea planurile, devizele și cactul de sarcini, atașate la dosarul lucrării.

Concurenții vor depune o garanție în bani sau efecte de 3% din valoare după deviz a lucrărilor (circa 7.000.000) cum și certificate dela diferite autorități pentru lucrări similare executate.

Lucrarea se va da în întreprindere în total afară de pictură și neprevăzute, iar anul acesta se vor executa minimum săpăturile, fundațiile și ferăria de beton în confrage până la nivelul ferestrelor, adică 3.20 m. dela nivelul terenului.

Comitetul parohial pune la dispoziție, peatră,

nisipul, 300.000 buc. cărămizi, tot materialul de lemn de brad și stejar ce se necesită; antreprenorii vor indica în ofertă prețurile cu care se vor socoti aceste materiale.

Biserica va procura și cimentul necesar.

Ofertele se vor face cu rabat % la prețurile din deviz, luând cunoștință și de proiectul de contract din dosarul lucrării și se vor depune în plicuri închise și sigilate.

Turda, 5 Iulie 1925.

Comitetul parohial și de construcție.

No. 4000—1925.

3—3

C O N C U R S

Pentru ocuparea posturilor vacante de profesori de religie la *liceul „Regina Maria” la liceul real „Principesa Ileana” din Cluj*, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Renașterea”.

Posturile fiind sistmizate retribuția profesorului este cea stabilită în normele de salarizare ale profesorilor dela școalele secundare ale statului.

Cererile instruite cu documentele necesare se vor înainta Consistorului nostru în termenul indicat mai sus.

Cluj, la 6 Iulie 1925.

Consistorul Diecesan.

No. 96—1925 pp.

3—3

C O N C U R S

Se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima apariție în „Renașterea” pentru postul de paroh în parohia de *cl. I-a Geoagiul-de-sus I. (Joseni)*, din protopopiatul Aiud.

Beneficiile împreunate cu acest post sunt:

1. Întregirea salariului de stat.
2. Folosința sesiunii parohiale de cca 10 jug. cat., cu lemne în natură din pădurea bisericii de pe 1/4 jug. cat. anual.
3. Onorarii stolare obicinuite și prestația în natură de câte 1 dl. (ferie) must dela fiecare familie, anual.
4. În schimbul zilelor de muncă, cari se casează, parohul va primi, drept compenzație, uzufructul unei grădini din averea bisericii.

5. Locuință în natură în actuala casa parohială obligându-se parohia ca la timpul său să edifice case parohiale noi, deplin corespunzătoare cerințelor actuale.

Reflectanții îndreptățiți la concurs își vor înainta cererile cu documentele de lipsă oficiului nostru protopopesc și, pe lângă observarea dispozițiilor reglementare, se vor prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare în parohie, spre a face cunoștință cu credincioșii.

Oficiul protopopesc ortodox român din Aiud, în înțelegere cu comitetul parohial din Geoagiul de sus I.

Aiud, la 13 Mai 1925.

Iosif Pop, protopop.

No. 255—1925.

3—3

C O N C U R S

Pentru întregirea postului de capelan cu drept de succesiune, sistematizat și confirmat prin rezoluția ministerială No. 10859—1925, pe lângă veteranul paroh Simion Ciuca din parohia de *cl. I, Mociu*, protopopiatul ortodox român al Clujului, publicăm concurs în „Renașterea”, cu termen de 30 zile dela prima publicare.

Retribuțiile anuale ale capelanului sunt:

1. Salariul dela Stat, conform cvalificației celui ales.
2. Jumătate din sesiunea parohială completă adecă 16 jug. cad.
2. Dela popor 100 ferdele bucate de câte 20 l.
4. Dela popor 100 zile de lucru.
5. Jumătate din venitele epitrachilului din și afară de biserică.
6. Casă parohială, cu 3 camere deplin corespunzătoare, culină, cămară, grădină, șură și grajduri.

Concurenții sunt poștiți a-și înainta petițiile, însoțite de toate documentele necesare, oficiului protopopesc al Clujului, în termenul deschis și cu prealabilul aviz al protopopului a se prezenta într'o Duminecă sau sărbătoare în biserică din Mociu în calitate de concurenți.

Comitetul parohial din Mociu în conțelegere cu oficiu protopopesc ort. român.

Cluj, 12 Mai 1925.

Andrei Ludu, as. cons. adm. protop.